

Отзыв
на автореферат диссертации Маковского Андрея Андреевича на
тему: «Государственно-конфессиональные отношения в региональном
политическом процессе (на примере Саратовской области)»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 23.00.05 – Политическая
регионалистика. Этнополитика

В связи с религиозным ренессансом как в мировой практике, так и в России, в частности, в политической науке нарастает интерес к вопросам включенности религиозного фактора в политическое пространство, точкам соприкосновения государственного и религиозного в публичной политике. На этом фоне ощущается необходимость разработки инструментария для исследования государственно-конфессиональных отношений на субнациональном уровне. В этом плане весьма актуальной является диссертационная работа Маковского Андрея Андреевича, так как в ней предпринимается попытка создать аналитический инструмент для определения специфики модели государственно-конфессиональных отношений в полирелигиозном субъекте РФ на основе изучения позиций политиков, представителей религиозного культа, научной среды по поводу институциональных взаимодействий, выявления общественного мнения, исследования нормативно-правовой базы и практики взаимодействий.

Работа логична, имеет внутреннюю структуру, а также научную и теоретическую значимость. Следует выделить следующие существенные научные результаты диссертационного исследования:

1. Предложен комплексный подход к исследованию государственно-конфессиональных отношений, который включает в себя инструменты неоинституционализма и методологию постсекулярного подхода Ю. Хабермаса;
2. Составлен политico-религиозный портрет поликонфессионального региона (Саратовской области);
3. Определены существенные черты региональной вероисповедной политики;

4. Типизированы религиозные организации как участники политического процесса;

5. Выделен современный политический феномен – религиозный партнер государства в вопросах формирования общегражданской идентичности.

К тексту автореферата имеются замечания:

Во-первых, определенные сомнения вызывает применяемый автором термин «вероисповедная политика». Думается, стоит уточнить его соотношение с категорией «конфессиональная политика».

Во-вторых, автору следовало бы более развернуто обосновать выбор Саратовской области в качестве примера исследования государственно-конфессиональных отношений.

Данные положения не умаляют значимости исследования. Анализ положений, вынесенных на защиту, заключение работы позволяют сделать вывод, что цель работы была достигнута. Диссертант сумел выявить специфику государственно-конфессиональных отношений в политическом процессе Саратовской области.

Из текста автореферата можно сделать вывод, что исследование Маковского А. А. выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика.

Доцент кафедры государственного управления и политических технологий
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»,
к.полит.н., доцент

10.12.2018 г.

109542, г. Москва, Рязанский проспект, д. 99, Государственный университет управления, кафедра государственного управления и политических технологий (iguiip@yandex.ru)



Д.Ю. Знаменский

Знаки
Ученого секретаря
Ученого совета МУУ

Мурз

ell. A. Жуковец